



凡人故事

马婆正传

□张鸣跃

马婆出名之前，大多数人都不知道小区里还有个马婆。她住在小区最角落的一间老屋里，男人是捡垃圾的，有个憨儿子快三十岁了还没工作，更没娶妻，她出门见只小狗都会吓得缩着脖子后退。

两年前，马婆的男人死了。马婆像突然变了一个人。她继承了男人的事业，去捡垃圾。说来也怪，从没捡过垃圾的她一下子就找到了一堆宝贝——派出所院内刚没收的一大堆脏物古董。看管人上前制止，马婆不理，看管人就推打马婆。马婆哭叫着满地打滚，要死要活，叫声惊动了整个社区。所长出来了，马婆站起来就撞墙，一下就撞破了头！奇怪的是，最后竟是派出所所长给了马婆一些钱，说了不少好话，马婆才“收兵回营”。

马婆就这样一闹成名，谁也不敢惹她，谁要是得罪了她，她先打听其家在哪儿，然后带上刀和砧板，去人家门口又刺又骂，闹上几天几夜，没人管就解气了才回家；有人管那正好，不“死”个七八回不走！当然，她从没去平民百姓家闹过，闹的都是厉害角色。

人出名也有好处，马婆这样捡垃圾来钱也多了，马婆于是给憨儿子说了个媳妇，也有点憨，听说花了不少钱。人们都说，这媳妇要倒霉了，这恶婆子能要了媳妇的小命！

谁也没想到，自从媳妇娶进门，马婆又变回从前了，走路低头，见人就躲，躲不开就害羞地笑笑。更奇怪的是，在家里，马婆一直受那傻媳妇的欺负。那媳妇傻得刁钻，爱吃爱睡不讲理，动不动就撒泼大闹。问题是马婆的恶性没了，可就惨了，隔三差五被媳妇打得抱头跑出来。

不久，媳妇怀孕了。马婆很高兴，一日三餐做好吃的端到媳妇床前，小心翼翼地问：这汤好不好喝？鱼还要不要放点盐？媳妇低头只管吃，满意了便不吭声，不满意就摔碗打人。有邻居看到这样一幕：马婆做好了饭，给媳妇端上去时，媳妇嫌她走路慢，使劲一推。她往后就倒，饭碗碎了，碎片扎在她手上，流着血，她还笑：“别生气，别动了胎气……”

那天，几个女人去马婆家，为了给她讨个公道，先是教她的儿子打媳妇，儿子不敢，媳妇倒被吓住了，哭。马婆不承情，大骂来者。她说：“媳妇是自家家人，讲什么理！”媳妇跪下认错了：“娘，我不傻，我是怕你欺负我，我听说你从前太厉害了……”马婆笑了，哭了，搂住媳妇说：“傻孩子，日子能过得去，谁想做恶人……”

人们走后，媳妇问马婆：“娘，你咋一下子就变恶了，又一下子就变好了？”马婆流泪道：“你爹是被恶人打伤，告状不赢，活活气死的。你进门那阵子，那几个恶人全被派出所抓起来了，后来被判刑了……”媳妇抹泪道：“我全明白了！”

世相故事



仁伟 绘

李四退休了。李四退休前是县里的一把手。

李四在任时，工作繁忙，虽然住的是高档小区，每天有小车接送，但到底不是平常人，也就少了平常人的闲情逸致。

退休之后，李四买了一辆自行车，三天两头骑着自行车在城里闲逛。

李四骑着自行车，早出晚归，好不自在，按时下流行的说法，这叫低碳生活。李四奇怪，以前咋就体会不到城里的美呢？城里逛够了，李四的目标就转向周边的农村。李四也是农民的儿子，距离市区十多里的董沟村就是李四的老家，只不过李四当上干部后，他的一些亲戚也相继在城里找工作安了家，老家已没有亲人了。

这天，李四骑着自行车重返故里，要寻找童年乡间生活的乐趣。

一路骑下去，李四已没有了当初的那种激情与新鲜感。花儿一样美丽的城市远去，扑鼻而来的是熏天臭气。董

寻找童年

□李志杰

沟村近了，道路两边堆满了垃圾，沟里流淌着的是黑色的液体。怎么会这样呢？

其实，每年李四都会到周边的农村视察工作，那些乡村的干部多热情啊，由他们带路，李四看到的是整齐的沟渠、清澈的小河、典雅的乡间别墅。那时候，李四还想，要是将来退休了，就在乡间买一座小屋，采菊东篱下，悠然见南山，那才叫美哩！

李四看着眼前的景象，脸上红一阵白一阵，冷不防与对面的一辆自行车撞上了。

眼睛长哪儿了？与他相撞的那位老汉爬起来，拍拍屁股骂道。

对不起，走神了，李四也慢腾腾地爬起来。

你不是李书记吗？老汉惊讶道，我是董小五啊，你的老邻居董小五啊。

果真是董小五？

可不是嘛，老喽。李书记比电视上看着年轻啊！怎么骑车下乡？

退休了，到乡下转转，呼吸呼吸新鲜空气。

董小五要带李四到他家坐坐，李四说不必了，他就想转转，寻找童年的乐趣。

董小五带李四来到村里的小河边上。两人回忆着童年往事。这条小河盛了多少儿时的欢乐啊。每到夏天，他们一群小伙伴就光着屁股在河里扎猛子、打水漂……最有趣的是捉鱼套虾。

记得有一次，李四与董小五他们在河边的浅滩上摸鱼，李四摸到一个软绵绵的东西，兴奋得大叫起来，大鱼！大鱼！待出水一看，是一只癞蛤蟆……谈起这些趣事，李四与董小五相对大笑起来。可惜啊，董小五叹息道，现在河里连一只虾

米也没有啊。这水早就臭了，谁还敢下河！怎么会这样呢？李四陷入沉思……

还记得咱小时候套虾的事吗？董小五打断了李四的沉思。那时河里的大青虾真多啊。李四记得，每天母亲下河淘米洗菜时，他就取出“虾套”与母亲一起来到河边套虾。“虾套”的做法很简单，一根铁丝的一头系一根猪鬃，猪鬃绕一个圈儿，打一个活结。发现藏在水草中觅食的大青虾时，将“虾套”从虾尾开始，小心向前移，猛地向上一提，大青虾就被套住了。套到五六只便带回家洗净，搁在碗里，放点儿盐和水，与米饭一起蒸，那是鲜美的一道菜啊。

董小五说，大青虾在乡下已见不到了，不过最近他倒发现一个套虾的好去处，他今天就是去套虾的，不想还没出村就遇到了李四。李四来了兴趣，走，带我套虾去！那地方远着哩，在老哥家吃个便饭再去吧。好啊，我正想吃顿农家饭呢。

吃完饭，董小五与李四一前一后骑着自行车出发了。李四觉得这路是越来越眼熟了，就问，咱这是去哪儿啊？董小五说，城里啊。

到了，到了。董小五兴奋得像小孩。李四的心中却是五味杂陈。那是城中的一个人工湖，开挖有四五年了，也是李四亲自批的。湖水清澈见底，岸边杨柳依依。湖边已围了不少老人。董小五说，他们都是从乡下进城来寻找童年乐趣的。又套住一个！一个光着膀子、卷着裤管的老汉趴在湖边叫了起来。

李四的眼睛湿润了，他抬头望了望湖对岸。

他的家就在对岸的高档小区里。

职场故事

尴尬

□刘红勤

这天，应新任处长小孙的邀请，我去一个下属单位参加一个现场会。

同行40多人，为方便起见，局里安排了一辆大客车和一辆本田轿车。一出发，我便被请到了本田车上。车行不远，空调坏了，司机只好打开车窗。幸亏上午气温还不是很高，自然风一吹，倒不是很热。然而，由于沿途修路，塞车严重，汽车在路上走走停停，整整一上午只跑了百十公里。

我本来不愿坐本田，可司机说，这是孙处长亲自交代的，说我是老处长，又是长辈，德高望重，坐小车自然非我莫属。就这样，孙处长带队坐大客车，我坐小车。

我当然知道，坐本田并不比坐大客车舒服，何况没有空调，可这是一种待遇。

上午好不容易挺过去了。中午，我匆匆扒下几口饭后，趁没人注意，早早地溜进大客车，坐到最后一排座位上，心想，下午再也不能呆在那鬼本田车里受罪了。

午饭过后，车又要开了，孙处长和两名会务人员四处找我，找遍了附近的商店和摊点，连厕所里都找了。

正当他们三人急得满头大汗时，客车上有人叫了起来：“老处长在这儿哪！”

这时，车上的人几乎异口同声地说：“你怎么坐这儿啊，老处长？”

我本想伏在后排靠背上装睡混过去，谁知混不过去，只好说：“都一样，都一样，随便坐吧！”可车上的人不由分说，推的推，拉的拉，硬是把我重新拉上了本田。

就这样，本田又上路了。午后的日头，比上午更厉害。本田尾随着望不到头的车队在“爬行”。三伏天的日头像火，烤得马路流油。我身上那件200多元的真丝绸上衣已经全部浸透；胯下，阵阵热浪袭来，裤裆里也湿漉漉的。

此时，我坐在这没有空调的本田上，领受着下属们的“心意”，真是哭笑不得。

爱情故事

一碗汤

□笑笑嘛

女人和男人办完离婚手续，从乡政府出来，不约而同地，眼睛都瞅向了乡政府斜对面的牛肉汤馆。

女人突然心里一酸。她忍住涌出的泪，轻声对男人说：你时间来得及的话，咱俩再去喝碗汤吧。

男人犹豫着。市郊的豪华别墅里，那个年轻漂亮的女人，正等他带着离婚证回去，可能还准备了烛光晚餐迎接他。可是，他没有拒绝，随女人进了汤馆。

还是这家汤馆，男人和女人都不会记错。20多年前，他俩从乡政府出来，进的就是这家汤馆。

那时候汤馆多简陋啊，笨重粗糙的木桌凳，上面还沾满了油污。但是，对于他们来说，已经算很高档了。他俩要了一碗牛肉汤，你喝一口，我喝一口，好香啊！碗底的几片牛肉，女人硬要男人吃了。然后，男人掏出口袋里仅有的五角钱埋单。俩人回味着汤的香味，甜蜜地相拥着，徒步回到了村里。

那次，他们领的是结婚证。

20多年来，女人勤劳持家，男人在外面打拼，渐渐闯荡出了一番天地。男人的沧桑、阅历和财富，都成了魅力增值的砝码。女人却是不经老的，多年的操劳让她美丽的容颜不再……

汤馆里，全是簇新的桌凳，男人仍觉得别扭。他已经好久没进过这种档次的小店了。

一对时尚的小青年也在喝汤，俩人竟然也只要了一碗汤。小姑娘撒着娇，要男孩子端碗喂她喝。俩人你一口我一口，嬉闹着。男人觉得有点反胃，想起了别墅里那个经常这样向他撒娇的年轻女人。

女人低声道：咱俩能不能再喝一碗汤？男人一愣，觉得女人有点矫情，但没反对。

汤上来了，女人先喝了一口，却没有品出汤的味道。女人看着男人说：你喝吧，多吃点肉！

男人看看女人，发现才40多岁的女人，已经有了很多白发，再看看桌上飘着热气的汤，终究没有喝。对不起，我还有事，先走了，你自己吃吧。男人说罢，逃也似的跑出汤馆，钻进轿车，一溜烟就不见了，剩下女人在汤馆里呆坐着。

旁边桌上那对小青年，似乎起了什么口角，小姑娘突然抓起包，飞也似的冲出汤馆。男孩狠狠地骂了一句脏话，叫道：老板，上一瓶酒、两个凉菜。

女人看着，心里叹道：不能再喝一碗汤的人，散了也就散了吧。她慢慢喝完汤，微笑着走出汤馆。